Primeiro Termo Aditivo ao Contrato Organizativo de Ação Pública da Saúde 

Ministério da Saúde
Estado do Mato Grosso do Sul
Região de Saúde de Campo Grande
                                                         PRIMEIRO TERMO ADITIVO AO CONTRATO ORGANIZATIVO DE AÇÃO PÚBLICA DA SAÚDE DA REGIÃO DE SAÚDE DE CAMPO GRANDE Nº 02/MS-COAP QUE CELEBRAM  O MINISTÉRIO DA SAÚDE, O ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL E OS MUNICÍPIOS QUE COMPÕEM A REGIÃO DE SAÚDE DE CAMPO GRANDE.

CLÁUSULA PRIMEIRA

O presente Termo Aditivo ao Contrato Organizativo de Ação Pública da Saúde, os signatários identificados e assinados abaixo decidem alterar o item 2.5 da cláusula do Contrato – DAS DISPOSIÇÕES GERAIS – para prorrogar seu prazo de vigência, a partir do seu término, até 31 de dezembro de 2016.
CLÁUSULA SEGUNDA

Os signatários se comprometem, no prazo de 366 dias a atuallizar os compromissos   do Contrato, em conformidade com as novas orientações resultantes da reformulação do processo e do modelo do COAP pactuados entre Ministério da Saúde, CONASS  e CONASEMS.
CLÁUSULA TERCEIRA

Ficam aratificadas as cláusulas e condições do Contrato Organizativo de Ação Pública que ora se adita naquilo que não conflitar com presente Termo Aditivo.

Parágrafo único: Ficam covalidados todos os atos praticados no âmbito técnico, administrativo e orçamentário-financeiro, realizados no período de 2013 a 2015.

CLÁUSULA QUARTA
A execução das ações e serviços de saúde que ocorrerem no ano de 2016 serão financiados pela União, Estado e Municípios de acordo com previsão orçamentária e capacidade de execução financeira dos respectivos entes.
CLÁUSULA QUINTA
O presente Termo Aditivo será publicado, por extrato, no Diário Oficial da União – DOU e demais entes Signatários, se houver interesse, uma vez que a publicação do DOU poderá substituir as demais publicações.

Parágrafo Único: O extrato publicado no Diário Oficial deverá ser encaminhado às Comissões Intergestores Tripartite, à Comissão Intergestora Bipartite e à Comissões Intergestoras Regionais, para ciência.
O presente contrato será assinado em três vias, de igual teor e forma, cabendo ao Estado de Mato Grosso do Sul a autenticação de cópias para todos os entes municipais signatários, as quais serão vallidadas como originais.
Brasília, 30 de dezembro de 2015.
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